

实干争先 跨越发展 建设现代化新普陀 ③

破解“看得见管不到”“管得到看不见” “大综合一体化”改革显成效

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 胡静卫)近日,东港街道综合行政执法队查处了一处人为搭建流浪犬聚集棚屋,该棚屋位于东港往半升洞方向,靠着公路旁狭长的空置处搭建而成。随着棚屋的拆除,附近居民终于舒了一口气。

“我们以前也对该处进行了多次整治,但由于执法权限受限和联合执法的短暂时效性,成效甚微,这次通过集中性、联合式的整治,得到了彻底解决。”东港街道综合行政执法队副队长武斌告诉记者,以前由于辖区内综合执法、公安、卫生监督等部门权力交叉,碰到稍微复杂一点的案件时,各部门联合执法需要反复沟通协调,成立有效解决了该问题。

据了解,今年以来,我区持续推进“大综合一体化”行政执法改革,创新和完善执法体制机制,更大范围推进城乡统筹的跨部门、跨领域综合行政执法改革,不断提升依法行政水平和群众满意度。

去年,我区以东港街道为综合行政执法事项赋权试点,将市容环境卫生、生态环境等8个方面法律、法规、规章规定的全部或部分行政处罚权及与之相关的65项行政强制权下放至街道办事处,设置了街道综合行政执法队和区综合行政执法局派驻执法中队,实行“一支队伍两块牌子”,统筹协调推进区域内综合行政执法工作,构建了职责更清晰、队伍更精简、协同更高效、机制更健全、行为更规范、监督更有效的“大综合一体化”行政执法体系。

今年,我区又进一步整合18个领域192项的行政处罚权及与之相关的行政强制权,全部或部分交由相关镇、街道行使,进一步扭转了此前“三不管”“多头管”“有责无权”和“看得见管不到”“管得到看不见”的痛点难点问题,全面提升基层治理效能。

为有效破解“一支队伍管执法”行政执法事项赋权乡镇后,基层法制审查“力量不够、审查不

专”的难题。今年7月,我区组建了区级“法核专家团”,28名区级“法核专家团”成员受聘上岗,护航“大综合一体化”行政执法改革。

据了解,这28名成员由各个行业主管部门的业务骨干、司法行政的公职律师和退休法官组成,指导帮助基层执法规范和法制审核工作,研究破解行政执法领域重大疑难复杂问题,对行政执法突出问题和行政复议诉讼的应诉工作提供咨询建议,对行政执法人员进行业务培训指导等。我区还以常驻制和联系制形式下沉8支专业执法队伍至乡镇街道,涉及市场监管、生态环境、资源规划、交通运输等领域。

在数字化建设方面,区综合行政执法局结合“综合查一次”多跨协同机制,依托“互联网+监管”平台,针对我区多海岛特性,开拓创新“综合查一次”多跨协同联合检查场景。

在近日针对峙镇燃气用户的检查中,城管部门联合多部门

开展“综合查一次”检查,重点对海岛乡镇餐饮、民宿行业燃气用气安全、消防设施、房屋安全等方面进行全面排查。“通过联合检查,进一次门,查多件事,既能减少对群众的打扰,也能够更加全面仔细地发现问题,有针对性提出解决方案,方便用户高效整改。”区综合行政执法局相关负责人表示,这种检查模式受到了商家欢迎。

据悉,今年以来,我区开展了120次此类联合检查,市场主体受检频次降幅达65.7%,大幅提升检查执法效率。“‘综合查一次’是一个系统集成、高效联动、整体智治、减负增效的执法创新探索,打破了以往执法监管中部门壁垒、条块分割、信息孤岛的局面。”区综合行政执法局相关负责人介绍。

接下来,区综合行政执法局将继续探索“大综合一体化”的整体统筹与数字赋能,让管理更精准,大幅提升执法效率和群众满意度,助力“大综合一体化”行政执法改革走深走实。

我区开展系列宣传活动 引导市民争做文明有礼践行者

推进精神文明建设 打造更高水平全国文明城市

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 徐萍波)“垃圾分类为哪几类?”“吃剩的饭菜属于什么垃圾?应该丢进什么颜色的垃圾桶?”……近日,在东港街道兴普社区,居民踊跃参与2022年“礼润文明城 同做文明人”系列宣传活动,其中的有奖问答环节调动起了大家的兴致。活动现场,小朋友们用稚嫩的声音,背诵了社会主义核心价值观和文明市民“十不”规范。志愿者分发文明手册,和居民一起学习文明守则。

据了解,2022年“礼润文明城 同做文明人”系列宣传活动,由区文明办组织发起,旨在弘扬时代新风,呼吁市民同做文明有礼的实践者。

除东港街道兴普社区外,这一宣传活动还相继在沈家门滨港公园、展茅街道徐家下徐举行。“接下来我们还将走进更多的社区,引导更多市民一起争做道德风尚的传播者,文明有礼的践行者,文明城市的志愿者,提高广大市民对建设更高水平全国文明城市工作的知晓率、支持率、参与率。”区文明办相关负责人表示。

“普绘新篇 聚力共富”妇儿关爱项目签约活动举行 凝聚社会力量 开展爱心帮扶

本报讯(记者 陈跃 通讯员 张雯)近日,在区政协的大力推动下,我区举行“普绘新篇 聚力共富”妇儿关爱项目签约捐赠仪式。

活动现场,区妇联与普陀农商行签订了巾帼共富党建共建战略合作框架协议。普陀农商行还分别与夕阳红艺术团(霞光工作室)、六横海蓝社工、千屿千行社工分别签约,共同推动“普绘新篇 聚力共

富”妇儿关爱项目,并捐赠项目经费。

“下一步,一系列妇儿关爱项目将陆续展开,包括‘家教伴成长’单亲困难(新居民)家庭家教促进项目、‘童在一座岛’女童防性侵项目等。”区妇联相关负责人介绍,近几年,区政协和区妇联积极搭建平台,通过结对的形式,开展爱心帮扶活动,已惠及妇女儿童800余人。

我区生物多样性调查成果出炉

发现全球新记录种普陀条孢牛肝菌



(区生态环境分局提供)

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 唐毓蔚)记者从区生态环境分局了解到,舟山普陀2021-2022年生物多样性调查成果近日出炉,其中,发现全球新记录种普陀条孢牛肝菌(见图)以及41种中国新记录种等,均是此次生物多样性调查突出成果。

作为全省29个重点区域生物多样性调查评估地之一,我区于2021年3月正式启动2021-2022年生物多样性调查与评估项目,采用遥感技术和地面调查相结合方式,首次全域调查生态系统,同步开展陆域生物多

样性调查,掀开了普陀区生物多样性保护工作的新篇章。

该项目由生态环境分局牵头,生态环境部南京环境科学研究所提供技术支撑。在为期一年半的野外调查中,调查团队根据我区自然条件,对全域开展了生物多样性现状调查,共调查到生物物种2980种,发现中国新记录种41种、省域以上新记录种100余种、国家重点保护物种71种,并记录生物多样性相关传统知识290项,发现了近年来省内罕见的国家一级保护野生动物中华穿山甲和小

灵猫,其存在较为稳定的野外种群。

其中,2021年,生物多样性调查技术人员在我区发现了一个大型真菌新物种,经形态观察和DNA序列分析,确认为新物种,因其模式产地为普陀区朱家尖岛,命名为普陀条孢牛肝菌,于2022年7月在分类专业期刊《Phytotaxa》第544卷第2期发表。

据介绍,本次调查形成了工作报告、技术报告、专题地图、延续性观测方案等成果,共计30余万字,5万余张各类生物物种“图谱”,详细

记录了物种及分布点位、珍稀濒危物种等信息,基本摸清了普陀生物多样性现状,将为我区生物多样性保护与管理提供基础支撑。

接下来,我区将在前期调查的基础上,继续开展延续性调查与观测工作,进一步掌握辖区内生物多样性现状和变化趋势,推动全区生物多样性调查观测工作常态化。同时选择中华穿山甲、小灵猫、义乌乌鲂等重点物种开展专项调查观测,摸清其现状、种群动态、分布格局和影响因素,研究制定“顶层”保护政策。

整合全区阅读资源和数据,形成“大图书馆”面向公众开放

“智在阅读”应用访问量超26万人次

奋进新征程 建功新时代 数字化在普陀

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 钟林男)近日,普陀小学学生张晶瑶通过浙里办App的“智在阅读”应用查阅图书,她很快发现该校图书馆就有一本心仪的《历史穿越报》。“这个应用能查到全区的图书资源,还有好书推荐,很方便。”张晶瑶说。

据悉,去年以来,我区全面整合全区阅读环境资源和数据,打造“智在阅读”应用,并通过激活阅读空间,共享阅读活动,深化阅读积分,进一步提升群众的阅读

体验。

“我们通过数字化建设,合并形成了一个‘大图书馆’,面向全社会开放,实现全区14所学校借阅设备联通,对接舟山市图书馆,并实现对区图书馆和校图书馆藏书的查询和预约。”区教育技术中心主任刘安兵告诉记者,目前由于疫情期间学校封闭式管理,位于学校的图书馆暂不支持对外的预约借阅功能,接下来将视情况进行调整。

“以前,我们的阅读资源共享率较低,社会图书资源也未充分整合,尤其海岛异地借还存在障碍,城乡居民综合阅读率差距较大。”刘安兵表示,“智在阅读”应用的推

出极大地破解了这些问题。

除了阅读资源共享,该应用还有阅读激励、阅读教师共同体、阅读数据监测和分析等功能。打开“智在阅读”应用中“我的”模块,读者可查询到本人在各馆的借阅数据和记录,根据自身需求对已借阅的书籍进行阅读测评。该应用还提供发现好书、新书推荐、借阅排行等数据信息,都是大数据精准推送分享的资源信息。

线上活动组织、线下签到读书交流、书籍阅读测评、线上优秀作品评比……该应用中的“阅读活动”版块,还提供丰富的线上线下阅读活动,用户还可在平台上通过文字、图片、语音等形式,发表

作品。

此外,该应用后台,全区借阅喜好统计、借书量排行榜、馆点分布图、热门图书等内容一目了然,海量数据通过云计算平台实时分析和处理,也为政府增加公共文化供给提供决策参考,有助于进一步推动和完善公共文化服务体系。

据了解,“智在阅读”应用自去年12月正式上线以来,用户注册数已达34006人,参与阅读活动17581人次,累计访问量达260079人次。接下来,区教育局将不断完善应用功能,构建起“人人皆读、处处能读、时时可读”地区阅读生态,营造良好的阅读氛围。

健康服务 普惠老人

□小井

日月谈

今年我区为65岁以上居家老年人提供两次免费医养结合智能服务,已通过门诊就诊、慢病随访、上门巡回服务、健康体检等方式为29710名老年人提供服务,其中15995名老年人已接受第二次医养结合服务。普惠的健康服务,增强了老年人的获得感、幸福感、安全感。

在人口老龄化背景下,老年人康养问题日益凸显。能否为老年人提供高质量的健康服务保障,不仅事关广大老年人的晚年幸福,还影响到全社会共同富裕的成色。为庞大的老年人口提供健康支撑,离不开强有力的康养服务供给。我区65岁以上居家老年人得以免费享受两次医养结合智能服务,得益于医

疗体系不断完善、大健康产业快速发展。

进一步优化惠及全体老人的健康服务,需要继续加大投入保障。尤其要突出“预防、治疗、照护”三位一体,强化老年人健康管理,加强老年病医疗救治,推动医养结合发展,着力健全全周期健康支撑体系。还要不断促进数字化成果应用,将老年人的健康档案变成任何一家医院都可查可用的“活档案”。

面对“银发浪潮”冲击,加强新时代老龄工作是践行以人民为中心的发展思想、扎实推动共同富裕的必然要求。老年人健康无忧、看病不愁,无疑是众所期盼。公共财政积极为老人健康买单,就是为千家万户增进福祉、消除忧虑,必将让整个社会充满活力。

导读

02 综合新闻

区不动产登记中心活用政策破难题
船舶企业急需资金及时获解决

04 专版

喜迎二十大 翰墨现丹心
——普陀区书法篆刻展作品选登